

El Liberal

Precio de los anuncios

Ptas.
En la cuarta plana, cada
línea de publicación dia
Rebaja proporcionala al
número de inserciones.
Solo se admiten anuncios
hasta las 12 del dia de su pu-
blicación.

Precios de suscripción

Ptas.

En la isla, un mes ade-
vantado 1000 por año.
En el resto de España, tri-
 trimestre, idem 1500.
 Ultramar y Extranjero, lo
 que corresponda por
 aumento de franqueo.

Número suelto

DIEZ CÉNTIMOS

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, EXCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Año 16.

Mahón, miércoles 30 Septiembre de 1896.

N.º 4.539

SECCION POLITICA

Mil millones!

¿Qué no podríamos hacer con mil millones? Empleados en cosas reproductivas, administrada con inteligencia y honradez esa enorme suma, bastaría para redimir al país de la miseria y transformar en breve tiempo el estado de España entera. Quien dispusiera de mil millones para aplicarlos libremente y de una vez, podría constituirse para con la patria en salvador providencial.

Con mil millones podríamos canalizar nuestros ríos, aprovechar toda el agua que corre estérilmente por el subsuelo, elevar diques, abrir parianos, cambiar los cultivos, liberar al campesino de la servidumbre de la usura, duplicar en pocos años la producción agrícola.

Con mil millones podríamos llenar de puertos nuestras costas, extender por todo nuestro territorio una red de caminos, edificar en cada pueblo una escuela modelo, construir en las ciudades grandes edificios, digno albergue de fundaciones humanitarias y de establecimientos útiles.

Con mil millones podríamos transformar nuestras colonias, convirtiéndolas, de tierras apenas productivas, en verdaderos emporios de riqueza y prosperidad, envia- dia de las naciones y administración del mundo.

Con mil millones podríamos educar a toda una generación, hacer dar a la nación un paso de gigante en el camino del progreso, crear el pueblo que aquí falta, culto, instruido, conocedor y amante de su derecho, formado desde la escuela en el cumplimiento del deber, arrancado del mapa moral del Africa y trasladado al de Europa.

Con mil millones podríamos improvisar de la noche a la mañana una fuerza naval de primer orden, propia para mantener nuestro prestigio y hacer respetable en-

tre dos naciones nuestro derecho como potencia colonizadora.

Con mil millones, si el demonio de las grandes empresas nos tentara, si no juzgáramos definitivamente cerrado el porvenir para España y agotada su historia; podríamos organizar una fuerza militar potentísima, dispuesta á secundar un día, ora en la misma Península, ora en Maarecos, hondos designios de la diplomacia. Sueños! Utopias! Dislates! Esos mil millones será una realidad. El Gobierno

los recibirá patrióticamente de manos de la banca que patrióticamente se los brinda. Pero no serán empleados en fecundar los campos, en combatir la miseria, en abrir horizonte á la patria y conciencia á la luz.

Se gastarán en fusiles, cañones, uniformes, mantenimientos, transportes medicinas, en todo lo que se disipa y desvanece, en todo lo que sirve para matar y para morir. Cuando esos mil millones hayan sido debidamente consumidos, no dejarán en pos suyo reguero de abundancia, frutos de bendición, campañas risueñas, corazones alegres, inteligencias despiertas, brazos robustos aptos para el trabajo, hogares felices, nidos de paz y de amor; sino lágrimas, devastaciones, pasiones inhumanas, odios inextinguibles, rencores eternos, enfermos, lisiados, viudas, huérfanos, hambre, sangre, tumbas y ruinas. Una huella de desolación será la que indique sobre la tierra el paso de esos mil millones. Y una vez gastados, en vez de ser devueltos con creces por la naturaleza fecundada, por el espíritu educado y ennoblecido, pesarán como cuerpo muerto en forma de deuda sobre la infeliz patria, demandando hasta la consumación de los siglos el tributo del sudor del pobre y arrancando á la fuerza el pan de las manos de la indigencia.

Sic fatu volverunt. Haque-

rido nuestro destino que aquello mismo que pudo servir para realizar nuestra regeneration sirva para consumar nuestra ruina definitiva. ¡Cara lección! ¡Y si al menos se aprovechara! Si ella sirviese para enmienda en lo futuro! Si en esta escuela de la desgracia aprendiera el pueblo español lo que cuesta á las naciones el abandonar su derecho y abdicar de su soberanía! Lo más triste de todo será que, á cambio de tan enorme sacrificio, obtengamos por toda adquisición un recrudecimiento de las preocupaciones que nos han arruinado y de los vicios que nos han perdido.

ALFREDO CALDERÓN.

(La Justicia).

SECCION DE NOTICIAS

La insurrección en Filipinas

Importancia del movimiento

No tienen dssperdicio las siguientes apreciaciones que acerca de la importancia del movimiento separatista hace «La Correspondencia de España»:

Dicho periódico, ministerial por cierto, se expresa en los términos siguientes:

«Como temíamos, ha confirmado el general Blanco, que la primera faena á que se dedicó la insurrección al estallar, fué á la persecución, el ojo y á la matanza de cuanto tuviera

doloroso, revistiera aspecto de tan inusitada gravedad.

No son frailes aislados en los pueblos rurales á merced, por falta de auxilio, de las turbas insurrectas; es un número que compone una agrupación ya respetable, asesinados dentro de su propio domicilio, que fué asaltado y saqueado.

Hasta ahora nuestra ignorancia de las localidades en que se aseguraba se habían cometido esos crímenes espantosos, nos hacia creer que el convento de padres Recoletos estaba situado próximo á Novaleta, pero ahora sabemos que esa casa religiosa radica dentro del perímetro de Cavite Nuevo.

Cavite se compone de dos partes: Cavite Viejo, ciudad pequeña y amurallada, á cuyas inmediaciones está el arsenal, y Cavite Nuevo, que es residencia del general de brigada, gobernador político militar de la

provincia, y todas las demás autoridades y empleados de ella; en su consecuencia, para atacar el convento era menester que los revoltos fueran dueños de la población; y preguntámos nosotros: entonces, ¿cuál ha sido la suerte de esos europeos? Esta Cavite Nuevo en poder de la insurrección, ó no?

No queremos emitir juicios aventurados en ocasión tan grave como la presente; pero algo sombrío y terrible nos hace sospechar el por qué no se ha intentado atacar á la insurrección por la vía marítima, ó por lo menos reforzar la escasa guarnición de un punto tan serfamente amenazado, como supone que el enemigo atrincherado haya tomado y conserve posesiones en Novaleta, entrada del estrecho istmo que conduce á ambos Cavites.

Por esta razón hemos creído poco oportuno un silencio y una carencia de detalles que en vez de tranquilizar, alarma, y sobre todo qué hace recaer en el concepto de la opinión pública grandes cargos sobre el gobernador General, que nadie se explica cómo las sensibles ocurrencias sospechadas y aun las no menos tristes que se han comunicado, pudo tenerlas calladas por espacio de veinte días, permitiendo que el Gobierno y el país, formaran juicio erróneo de la importancia de la sublevación.

Sensible es tener que arrancar las noticias por sistema dosimétrico.

Así, con ese horrible tiraje y afloja de la ansiedad nacional, logramos saber el número de insurrectos encarnados:

así llegamos á conocer los nombres de los fusilados, así sabemos ahora el degüello de religiosos, creemos, pues, conveniente cesar en un sistema que hace brotar la incredulidad y la desconfianza y abre campos infinitos á un pesimismo perjudicial.

Cuando esto dicen los de la propia casa del gobierno, ¿qué hemos de decir nosotros? milicias bien. O. sevillano le obsequiaba sinay sup. amigil 13 diciembre en la otra

Un telegrama comentado

He aquí el texto del despacho oficial de Manila de que han hablado las agencias telegráficas y célebres comentarios que al mismo hacen en las columnas del «Heraldo». El señor Retama: me dice que ayer tocó a Manila 22,540 ticos.

Insurrectos Cavite intentan penetrar provincias inmediatas, habiendo sido rechazados por la parte de la Laguna.

Un grupo insurrecto que procedente de los montes de Bosoboso, atacó anoche nuestros puestos avanzados en Calvocán, fué rechazado, dejando en el campo 6 muertos.

Los restos de la partida de Cabiao, fueron alcanzados por columna Nueva Ecija, dispersándoles y haciéndoles 11 muertos.

En las demás provincias sin novedad.

Mañana quedarán montados en Cavite dos cañones Withorsth de 13. He organizado una batería de ocho y preparo todo lo necesario para combatir la rebelión y sofocarla lo antes posible.—Blanco.

El anterior telegrama es de verdadera gravedad. Resulta lo que nos temíamos—atentos nosotros á las continuas contradicciones de los despachos oficiales. Después de haberlos dicho repetidas veces el general Blanco que la insurrección se hallaba localizada en Cavite (en lo cual nunca creímos), ahora nos hace declaraciones tan graves como tristes, y por las cuales se demuestra que si fué imprevvisor como político, como jefe de aquel Ejército viene siendo algo más que confiado, sin saber á punto fijo la verdadera extensión del alzamiento que se halla combatiendo.

Tenemos insurrectos al N., al S., y al E., y no al O., porque al Oeste está la bahía de Manila.

Al Norte «Cabiao», antiguo é importante pueblo de la provincia de Nueva Ecija, cercano de la línea que la limita de la de Bulacán. Cabiao cuenta una población de 7.500 almas, que venía administrando el padre agustino calzado Fr. Victoriano Andrés.

Al Este «Bosoboso», nombre de un pueblo y de unos montes del distrito de Moreng, distrito confinante con Manila y Bulacán. Los montes de Bosoboso han sido en todo tiempo guardia de terribles partidas de bandidos y secuestradores; tienen bastante elevación y una vegetación muy espesa. Crianse en ellos venados y jabalíes, y aun carabao cimarrones. Son tan insanos para los blancos, que por haber ido de caza á esos montes han muerto de fiebres palúdicas algunos españoles.

«Cavite» ya sabemos que está al Sur: de modo que la insurrección ocupa una extensión considerable. El pueblo de Caloocan (y no «Calvocán», como consta en las transcripciones oficiales), se halla en el promedio del camino que une á Manila con el límite de esta provincia y la de Bulacán. Caloocan, situado al Norte y a poco más de una legua de la capital del Archipiélago, es pueblo antiguo y de abolengo militar; cuando la invasión inglesa de 1762, libráronse allí algunos rifirraves entre los nuestros y los invasores. Cuenta actualmente 4.408 almas, que venía administrando el padre agustino recoleto Fr. Miguel García.

Tenemos, pues, que no sólo la provincia de Cavite se halla «toda» en poder los sublevados; sino están infestadas de partidas las provincias inmediatas á Manila, que es lo que, por mera suposición, hemos venido sosteniendo en el «Heraldo», aún á truque de disgustar á «los señores». Podrá ó no pedir el general Blanco más refuerzos; podrá el Gobierno no enviarlos si no se los pide el capitán general de Filipinas; nosotros, sin embargo, nos permitimos hacer la siguiente reflexión: ¿No los pide Blanco, ó tarda en pedirlos? pues váyanse allá algunos batallones más, porque es el mejor modo de acertar suponer y hacer todo lo contrario de lo que vaya indicando el Sr. Blanco.

Tanta viene siendo su desgracia, ó lo que sea!—W. R.

Las fuerzas militares de las alianzas europeas

Uno de los escritores militares más conocidos en Alemania, M. Charles Bleibtreu, publica en un periódico de Munich, y con el título que va á la cabeza de estas líneas un artículo llamado á producir sensación en aquellas naciones á quienes interesa directamente.

M. Bleibtreu hace un estudio comparativo de las fuerzas de combate de que disponen Alemania, Austria e Italia, frente á la «doble alianza», constituida por Rusia y Francia.

He aquí el cuadro comparativo á que nos referimos:

Batallones Escuadrones Cañones

Alemania	1.305	508	3.024
Austria	934	435	2.144
Italia	567	145	1.590
	2.806	1.088	6.758
Francia	1.133	500	4.176
Rusia	1.555	1.253	3.778
	2.688	1.753	7.954

Puede verse, pues, que Rusia y Francia tienen 655 escuadrones, y 1.196 cañones más que la «Triplice», mientras que ésta excede en 118 batallones, unos 110.000 hombres, á la alianza franco-rusa.

En cuanto á las fuerzas que dichas naciones podrían poner en línea de combate, al dia siguiente de una declaración de guerra, M. Bleibtreu las evalúa en las siguientes cifras:

Batallones Escuadrones Cañones

Alemania	711	372	2.424
Austria	462	336	2.144
Italia	356	144	1.590
	1.529	852	6.158
Francia	537	348	2.808
Rusia	919	646	2.972
	1.447	990	5.780

Estos cálculos son aproximados, pues ciertas unidades militares del ejército ruso, cual acontece con los regimientos de cosacos y las fuerzas irregulares, no pueden ser calculadas con exactitud.

En Rusia quedarian exceptuados de entrar en campaña, al principio de una guerra, 36 batallones asiáticos y 18 de tropas de reservas, encargados de la vigilancia de la frontera, y por lo que se refiere á Francia, tampoco haría jugar más que un papel de defensa territorial á 35 batallones de zuavos y turcos.

La triple alianza sería igualmente superior en fuerzas de reserva.

En cuanto á movilización, cree M. Bleibtreu que Francia se halla en un estado de inferioridad bastante marcado con relación á Alemania, y calcula que tardaría dos semanas en situar cerca de las fronteras las necesarias fuerzas defensivas.

La prensa canovista ha emprendido una campaña contra los generales Weyler y Blanco, que tienen que ser defendidos por sus adversarios políticos, los republicanos, porque éstos consideran que hacerles la guerra en el actual momento, cuando están enfrente del enemigo y en lucha diaria con él, es concluir con sus prestigios y fomentar las ilusiones de los sublevados en armas.

Ecos políticos

Tratándose de esto no podía faltar el imprescindible Fabié, que desde la caída de su Martínez Campos lese Alejandro, está inconsolable.

Aquí va algo de lo que dice:

«La responsabilidad, pues, de lo que suceda es de los generales, y si, lo que no es de esperar, fracasaran en su gestión, el fracaso alcanzaría á ellos muy principalmente, como siempre ha pasado en la historia de todos los pueblos, que saben en cambio pagar los esfuerzos de los vencedores.»

Si, apreciable farmacéutico, pero la principal responsabilidad es para Cánovas, porque en vez de hacer algo para evitar la insurrección, la ha fomentado entregando las provincias coloniales á Romero Robledo, que colóco en ellas á todos sus amigos. ¡Y qué amigos!

Cánovas y Sagasta son los dos únicos causantes de lo que está sucediendo. Ellos desgarraron la tela y ahora quieren que los generales, bajo su responsabilidad, la zurzan de modo que no se conozca el zurcido y la dejen como nueva.

Si en las contingencias del porvenir hubieran de ser llevados algunos personajes á la barra, los dos principales acusados habrían de ser los dos jefes de los partidos que en veintitantos años no han hecho más que preparar la catástrofe actual.

Van á ser enviados á Filipinas siete Batallones de infantería, tres escuadrones de caballería, dos baterías de artillería de campaña y los artilleros necesarios. Total: ocho mil hombres.

Y aquello no era nada. La nación está hondamente preocupada, más que por los desastres que sobre ella llueven y á los cuales sabrían hacer frente por los embustes del Gobierno, pues oculta con muy mala fe la verdad de todo, hasta del dinero que se gasta, pues todavía no sabe dónde han ido á parar tantos millones desaparecidos.

«Cuando toquemos á liquidar, cuántos se habrán mojado con estos millones.

Porque el dinero es como el agua; por donde quiera que va moja.

El «Diario de Barcelona» contra Blanco:

«Resulta lo que nos temíamos, atentos nosotros á las continuas contradicciones de los despachos oficiales.

Después de haberlos dicho repetidas veces el general Blanco que la insurrección se hallaba localizada en Cavite, en lo cual nunca creímos, ahora nos hace declaraciones tan graves como tristes, por las cuales se demuestra que, si fué imprevvisor como político, como jefe de aquél ejército viene siendo algo más, que confiado, sin saber á punto fijo la extensión del alzamiento que se halla combatiendo.»

Demos por hecho que los conservadores desprecian por completo á los dos generales que mandan en Cuba y en Filipinas, ¿quién les van á sustituir? Martínez Campos y Borrero como ellos quieren. Pues despidámonos de nuestras colonias.

Es triste cosa que desde las filas ministeriales, por odios de secta, se contribuya á merizar los prestigios de dos generales que están combatiendo al enemigo.

Como si tuviéramos tantos en España de su valer, por escaso que éste sea.

De este modo solo puede explicarse su resistencia.

Por todas partes saltan las impresiones de la restauración.

Atenta sólo á gobernar saliendo del día y á hacer grandes negocios, no se ha acordado de Santa Bárbara hasta que ha tenido el chaparrón encima.

Y después de todo, todavía concluye, como dice, el Sr. Cánovas, lavándose las manos.

¿Y será todavía el pueblo español tan sufrido que en este lávatorio lleve la jofaina, el agua y el jabón?

Telegraflan:

«Nueva York 23.—La detención llevada á cabo, sin auto de juez, del ciudadano norteamericano Lolong, a bordo de un vapor norteamericano llegado al puerto de la Habana, amenaza provocar una reclamación energética del Gobierno de los Estados Unidos, á menos que el general Weyler le ponga en libertad y le entregue en el vapor donde aquél fué detenido, para que pueda regresar á los Estados Unidos.»

Así que se entere Cánovas ese Lolong será puesto libre y á bordo.

Es más. Si quiere dinero, también se lo darán.

¡Pues no faltaba más! Ofender á los buenos amigos de Tyrconel y de D. Antonio,

Por los hilos:

«Hoy han conferenciado los ministros de Hacienda y Marina, á fin de convenir en el uso que debe hacerse de los productos del impuesto sobre navegación y en el modo de liquidar definitivamente el presupuesto extraordinario, agotado hace dos años, para la construcción de la escuadra.»

Lo que debé hacerse, no lo sabemos.

Lo que se hará, sí.

Despifarrarlo,

Dice un periódico que el Sr. Beranger se propone visitar á la marina británica.

Cielos! Si irá á darse á la mar?

Entonces, que se vaya y no vuelva, porque para lo que está haciendo es abusivo esto.

Leemos:

«El general Beranger tiene el proyecto de crear un cuerpo auxiliar de prácticos de la Armada que naveguen con los buques de guerra en sus expediciones. Esos prácticos se sacarán de los buques mercantes, donde quedarán hasta que sean necesarios á la Armada.»

Acabaríamos!

Nos dice el «Correo Catalán» que nadie ignora que si la influencia de los frailes, antes de ahora hubiera corrido peligro de perderse el archipiélago filipino.

—V. que sabe?

Nosotros vamos creyendo que sin frailes hubieran tardado todavía muchos años en sublevarse, ó acaso no lo hubieran hecho jamás.

Y lo demuestra el hecho de que la mayor inquina de los legales insurrectos es contra los frailes á quienes barbaramente asesinan, y contra los cuales principalmente gritan.

Si tanto hubieran catequizado á los indígenas, no les tendrían ese odio.

(La Publicidad).

El bandolerismo sardo

Sobre el bandolerismo sardo, el diputado italiano País acaba de hacer un curioso trabajo del cual consideramos interesante sacar algunos datos que en él vemos sobre la organización y modo de proceder del mismo.

El carácter más saliente del bandolerismo sardo es lo que pudiéramos llamar muy gráficamente un estado endémico en aquella isla.

Cuando hay que realizar un gran golpe de mano, organizase en un abrir y cerrar de ojos una banda de 50 ó 60 individuos.

Los reclutadores son casi siempre pastores y hombres que ya han tenido que ver algo con la justicia.

Lo extraordinario del caso es que los reclutados no conocen la mayor parte del tiempo el objetivo de la expedición para la cual han sido convocados, y ese desconocimiento llega hasta el punto de no conocerse ellos mismos entre sí.

Todos cobran su salario, siéndoles muchas veces adelantado, y no se preocupan para nada del botín. Vienen a ser una especie de movilización misteriosa de fuerzas antisociales, que cobran casi inconscientemente, considerando el robo a mano armada como otro medio cualquiera de ganarse la vida.

El punto de reunión de estos soldados de crimen elige siempre con prudencia y tacto, a fin de esquivar el peligro y eludir la vigilancia de la fuerza armada y sus persecuciones.

La rapidez con que proceden es pasmosa, pues todos esos hombres venciendo infinidad de dificultades, llegan al lugar del crimen desde pueblos muy distantes, regresando a los mismos con una celeridad inconcebible.

Para hacerlo comprender citaremos el caso de un bandido que se hizo visitar por un médico, el cual le recibió varios emplastos para combatir un mal que aquél fingía.

Dos horas después de la visita el bandido fué muerto en una refriega que sostuvo en unión de otros contra fuerzas del ejército, que salieron a perseguirlos. El hecho ocurrió a más de 20 kilómetros de su pueblo, y a no ser porque fué hallado muerto, el médico no habría yacido nunca en afirmar que estaba sobre su cama padeciendo un reuma.

El teléfono-periódico (!)

Según el «Dinglers Polytechnisches Journal», de Budapest, dentro de algunos años el periódico impreso será ventajosamente sustituido por el «periódico hablado», ó «teléfono periódico», a juzgar por los ensayos hechos recientemente con éxito maravilloso.

Aunque a los americanos corresponde la idea a los húngaros les cabe la satisfacción de haberla llevado a la práctica.

El teléfono-periódico es muy semejante en principio al teatrófono. Un redactor lee en voz alta las últimas noticias en un salón central, de donde parten multitud de líneas telefónicas que llevan la palabra al propio domicilio de los suscriptores.

No se crea que las noticias se transmitan en desorden. El teléfono periódico es metódico.

A cada hora le corresponde su información particular.

Por la mañana, a las nueve, se comunican los telegramas recibidos durante la noche, después a horas fijas, el santo del día, los espectáculos, los sucesos, la lista de viajeros que han llegado ó salido de la capital, las noticias oficiales, los cultos, la información política, las críticas de teatro,

los descubrimientos científicos, y por último, el «leader» ó artículo de fondo.

A las once llegan las noticias de provincias y del extranjero, las militares, las políticas y las de la corte.

Por la tarde, las audiciones de la Cámara. Los suscriptores pueden oír los discursos de los diputados y apreciar por si mismos las cuestiones que discuten.

Las noches en que son muy escasas las noticias, el suscriptor se entretiene en oír conciertos vocales e instrumentales.

Los ingeniosos periodistas húngaros proyectan unir en breve a la línea los teatros y las iglesias, mezclando lo útil y lo agradable, lo sagrado y lo profano.

Esta nueva moda de «prensa» ha conquistado numerosos adeptos en Budapest. Si la innovación se generalizara en Europa el periodismo se modificaría de un modo originalísimo, pues los redactores se convertirían en oradores, los cronistas en conferenciantes; la pluma cedería el paso a las cuerdas vocales; la dicción sustituiría al estilo, y los lógos a los chicos de la prensa.

MAHÓN

Mañana a las doce y media de la misma tendrá lugar en el salón de actos del Instituto de 2.ª enseñanza la apertura del curso académico de 1896 a 1897.

Agradecemos al señor Director y al Claustro de Catedráticos la invitación que se nos ha hecho para asistir al acto.

Se nos dice que días pasados, por el capellán del cementerio le fué negada la entrada al mismo al vocal de turno y que este señor fué a quejarse al Alcalde quien le manifestó que el capellán había interpretado mal su orden de la cual había excluido al susodicho vocal.

Parece que el capellán sostiene que el Sr. alcalde no había hecho exclusión alguna, y que al prohibir la entrada al vocal no había hecho más que cumplir con lo ordenado por la alcaldía.

Esta mañana se ha efectuado el relevo de la escasa fuerza de infantería destacada en el cuartel de la explanada con la que se hallaba en la Fortaleza de Isabel II.

Durante el mes de Septiembre que hoy termina, han ingresado en la Administración Depositaria de este partido 54.507 pesetas 19 céntimos, habiéndose pagado por la misma dependencia 49.602 pesetas 49 céntimos.

Dice un colega ciudadano:

Con ventajosas calificaciones acaba de obtener el título de maestro superior de instrucción primaria en la ciudad de Gerona, nuestro querido amigo y paisano D. Bartolomé Benejam y Saura, bachiller en Artes, quien creemos estará muy pronto de regreso en esta ciudad. Entre tanto, haciendo justicia a la laboriosidad e inteligencia de este estudiante, le trasladamos nuestra felicitación, lo mismo que a su apreciable

familia, haciendo votos para que vea colmados sus legítimos deseos.

«La Marítima» sociedad de navegación nos ha facilitado para su publicación el siguiente telegrama.

Palma 30, 7 m.—Fondeado «Ciudad de Mahón» felizmente á las cinco; buen tiempo.—Cabot.

El dia 20 de octubre próximo se verificarán en el Hospital militar de Madrid ejercicios de oposición para proveer varias plazas de médicos segundos del cuerpo de sanidad militar.

Hasta el 16 de octubre se admitirán las solicitudes de los opositores en la sección correspondiente del ministerio citado.

Escriben desde Montblanch que ha dado principio la vendimia, cuyo pezoso resultado se espera será de un 75 por 100 menos que lo recolectado el año anterior.

La filoxera, los frios y la gran sequía han sido causa de esa desgracia vitícola, que verdaderamente deploremos.

POBRE MUJER!—En Almendralejo (Badajoz) ha fallecido repentinamente la madre de uno de los reclutas comprendidos en el último sorteo.

La muerte fué producida por la fuerte emoción que experimentó al saber que a su hijo le había correspondido el número 12.

En Sevilla han sido detenidos varios monederos falsos, quienes confesaron su delito, añadiendo que pusieron en circulación una gran cantidad de duros.

En breve llegarán á Barcelona procedentes de la fábrica de armas de Trubia 350 granadas de metralla para cañones de hierro entubado de 15 centímetros destinadas á la Mola, y 122 granadas endurecidas para cañones de igual sistema que los anteriores, 100 id. de metralla, 100 id. de acero y 100 id. ordinarias con destino al parque de artillería de Palma de Mallorca.

SOCIEDADES

Casino Unión Republicana Socorros mutuos

Se convoca la Junta Administrativa de esta sociedad para la sesión ordinaria que ha de tener lugar el próximo domingo, dia 4 de Octubre á las diez de la mañana, para examinar y aprobar la cuenta del corriente mes.

Mahón 28 Septiembre de 1896.—El Director, Miguel Oleo.

Orfeón El Progrés

Desde el dia 1.º de Octubre próximo quedará establecida en esta Sociedad la clase de solfeo para los señores socios y sus hijos que deseen asistir á la misma.

Las condiciones para poder asistir á dicha clase, que será gratuita, están de manifiesto en la tablilla de anuncios de esta Sociedad, donde podrán informarse los señores socios que lo deseen.

La enseñanza estará á cargo del Director de este orfeón.

Por la Junta de Gobierno, el Secretario, Gabriel Ruiz.

Casino El Isleño

Se convoca junta general ordinaria para el domingo próximo 4 de

Octubre á las 3 de la tarde con el fin de examinar las cuentas del tercer trimestre.

Se convoca junta general extraordinaria para el mismo dia y á las tres y media de la tarde para tratar del asunto que se halla de manifiesto en el salón de lectura de la sociedad Mahón 29 Septiembre de 1896.—El secretario, Emilio Alvarez Margarita.

1896 Hoja del Calendario para mañana

Octubre 1. Jueves

El santo Angel Custodio.

Sale el sol á las 5'56.—Ponece á las 5'43.
Luna: sale 12'06 N.—Ponece 2'41 M.

Instituto de 2.ª Enseñanza de Mahón

El dia 1.º de Octubre á las doce y media de su mañana tendrá lugar en el salón de actos del Establecimiento la apertura del curso académico de 1896 á 1897.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Mahón 30 de Septiembre de 1896.

—El Director, Diego Monjo y Vicens.

D. José J. Sancho y Caules
Administrador Depositario de Hacienda de Mahón.

Hago saber: Que por orden telegráfico del señor Delegado de Hacienda de esta provincia, se admitirán en esta Administración Depositaria redacciones á los reclutas del actual reemplazo hasta el dia 12 de Noviembre próximo.

Mahón 30 de Septiembre de 1896.

—José J. Sancho.

Sección Telegráfica

La prensa.—El Consejo de mañara.—Huelga.—Convenio austro rumano.

Madrid 29, 5'20 t.

Los periódicos aconsejan al gobierno que evite los trabajos oficiosos que vienen llevando á cabo los procuradores de las órdenes religiosas de Filipinas.

Atribúyese extraordinaria importancia al Consejo de ministros que ha de celebrarse mañana.

Se han declarado en huelga los cocheros de punto en Londres.

Austria y Rumanía han firmado un convenio militar.

BANCO DE MAHON BOLSA DE BARCELONA

29 Septiembre 1896.

4'00 tarde.
4'40 T.
-4 por 100 interior.
-4 por 100 exterior.
4 por 100 amortizable.
B. H. de Cuba 1886 87'60
Id. Id. 1890 Q. B. 72'35
Acciones ferro-carril Francia 20'70
Id. Id. Norte 28'18
Id. Almansa 00'00
Obligaciones Francia 53'25
Id. Trasatlántica 00'00
Id. Almansa 00'00

